

Сто двадцать дней на вынос: как Дмитрий Маляров обеспечил экспорт скота в Монголию и покинул правительство Бурятии

В бурятском Минсельхозе должность первого замминистра, кажется, проклята. Предыдущий зам Булат Цыренжапов вылетел с поста с формулировкой «утрата доверия», восстановился через суд и снова ушёл «по собственному», чтобы, по слухам, крутить барабанку в такси. Его сменщик Дмитрий Маляров продержался в кресле 120 дней. 30 января он написал заявление на увольнение. Бабр решил разобраться в причинах этого бегства.



Агент по особым поручениям

Авторы телеграм-каналов пишут о слишком высоких требованиях к Малярову и накопившейся из-за этого усталости. Но если открыть трудовую биографию чиновника, версия про «усталость» отпадает. Новый-бывший замминистра — профессиональный контролёр, который с 2014 по 2024 год строил карьеру в Россельхознадзоре. Бывшие инспекторы знают, как оформить документы так, чтобы комар носа не подточил.

В Минсельхоз Маляров пришёл 29 сентября 2025 года. Ровно в этот момент Россельхознадзор (его бывшая вотчина) снял многолетний запрет на вывоз скота в Монголию. Сразу после назначения компания ООО «Буян» (Кяхтинский район, малая родина Малярова) подписала контракт на экспорт двух тысяч голов племенного скота. Цена вопроса превысила 140 миллионов рублей, если считать по средней цене племенной нетели в 70 тысяч рублей. Маляров, очевидно, использовал старые связи в надзорном ведомстве и обеспечил этому потоку «зелёный коридор».



Отметим, в 2021 году Маляров работал на госслужбе, но одновременно руководил ТОС «Загустайское». Федеральный закон «О госслужбе» запрещает такие совместительства, но тогда его пронесло. Сейчас он просто выполнил задачу куратора и вышел из игры до начала массового падежа скота. Четыре месяца его работы стоили Бурятии потери стратегического генофонда (племенной скот ушёл в Монголию), а бенефициары получили 140 миллионов выручки.

Ветеринарный тупик

Напомним, министр Амгалан Дармаев в январском интервью изданию «МК в Бурятии» заявлял, что Бурятия находится в сложной эпизоотической обстановке, региону угрожает пастереллёз из Забайкалья. При этом фермеры в чатах описывали симптомы у коров, которые больше совпадают с клинической картиной ящура. Но признать ящур — значит закрыть экспорт в Китай и Монголию, перекрыть тот самый канал, который настраивал Маляров.

Если при ящуре скот изымают и уничтожают, а государство выплачивает компенсацию за каждый килограмм живого веса, то пастереллёз считается проблемой собственника. Лечи сам и утилизируй трупы за свой счёт.



В интервью Дармаев также проговорился, что в 2025 году Бурятия отправила в Монголию 20 тысяч доз вакцины **именно от ящура**. Зачем соседям вакцина от болезни, которой у бурятских коров якобы нет, в то время как республика борется с «бактериальным пастереллозом»? В итоге министр защищает интересы экспортёров мяса. Производители же остаются один на один с бедой, фермеры Тунки и Еравны режут скот, чтобы не разориться на его лечении. Подмена понятий в масштабах республики экономит бюджету сотни миллионов на компенсациях, но убивает частное животноводство. Убытки фермеров превышают 30 тысяч рублей на каждую голову.

Гипсокартон вместо сена

Минсельхозпрод Бурятии к концу декабря [отчитался](#), что в Усть-Баргузине достраивают многофункциональный центр. Подрядчики освоили 314 миллионов рублей из бюджета по программе «Комплексное развитие сельских территорий».

Тем временем в Еравнинском районе на поддержку пострадавших от засухи фермеров выделили три миллиона рублей из местного бюджета. И ещё три миллиона подкинул ГОК «Озёрный». Стоимость одного рулона сена (350 килограмм) в Бурятии зимой 2025/26 года из-за дефицита достигла спекулятивной отметки в пять тысяч рублей. Корове на зиму нужно минимум десять рулонов. Это 50 тысяч рублей только на еду. Выделенных Еравной шесть миллионов хватит, чтобы прокормить всего 120 коров. В районе их десятки тысяч.



Зато в Усть-Баргузине будет тёплое помещение для библиотеки. Власти расставили приоритеты предельно ясно, мёртвые коровы не портят отчётность так сильно, как неосвоенные федеральные средства на капстрой.

Глэмпинг на костях

Чиновники Минсельхоза 26 января сообщили, что фермер Серафима Дармаева получила грант «Агростартап» 3,4 миллиона рублей на этнотуризм.

«В Боргойской долине, на родовой стоянке у подножия гор, построят традиционные бурятские юрты для гостей, в том числе адаптированные для маломобильных туристов. При этом условия будут максимально комфортными: тёплый пол, душ и туалет в каждой юрте», — сообщается в пресс-релизе правительства Бурятии.

При текущей рыночной цене сена на сумму гранта можно было закупить минимум 680 рулонов корма. Это спасло бы от голодной смерти стадо в 68 голов. Но вместо этого деньги ушли на то, чтобы туристы пили чай в тёплой юрте и смотрели на пустые пастбища.



😊 В Джидинском районе Бурятии появится новый объект агротуризма — «Борьё таламни»

В Боргойской долине, на родовой стоянке у подножия гор, построят традиционные бурятские юрты для гостей, в том числе адаптированные для маломобильных туристов. При этом условия будут максимально комфортными: тёплый пол, душ и туалет в каждой юрте.

🌟 Гостей ждёт не просто отдых, а погружение в сельскую жизнь — выпас скота, дойка коров, приготовление блюд из знаменитой боргойской баарини, общение с животными.

«К нам можно приехать, чтобы прикоснуться к родному и настоящему», — отмечает супруг Серафимы Леонид Рынчиков

Ранее Бабр [писал](#), что завод «Молоко Бурятии» гонит сырьевоз из Иркутской области, закупает молоко у агрохолдинга «Белореченское», потому что своего сырья в республике физически не хватает. Завод работает на привозном порошке, продовольственная безопасность республики на грани, а профильное министерство инвестирует в туристические санузлы. Но для финансирования развлекательного контента уже есть Минтуризма.

Фото: правительство Бурятии

Автор: Виктор Кулагин © Babr24.com РАССЛЕДОВАНИЯ, ЭКОНОМИКА, БУРЯТИЯ 481 02.02.2026, 23:32

URL: <https://babr24.com/?IDE=287854> Bytes: 6223 / 5206 Версия для печати

Поделиться в соцсетях:



Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Бурятии:
bur.babr@gmail.com

Автор текста: **Виктор Кулагин.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)